Муниципальное бюджетное  учреждение дополнительного образования
«Центр дополнительного образования»



[image: image1.jpg]



                                                    Автор: Хлебосолова   Татьяна Николаевна,
педагог дополнительного образования, руководитель объединения «Лоскутная мозаика»

                                                 п. Вожега

                                                       2017 г.

Конспект открытого занятия

Объединения «Лоскутная мозаика»

Группа 2  года обучения

Педагог – Хлебосолова Т.Н.
                                                 11 .04. 2017 год

Тема: «Пасхальное яйцо - символ Пасхи».
Цель:  научить украшать пасхальные яйца шелковыми лентами.
Задачи: 
1. Образовательные:
- познакомить с особенностями праздника Пасхи и историей украшения пасхальных яиц.
 - научить детей украшать пасхальные яйца шелковыми  лентами.
 - совершенствовать умение работать с лентами, иглами, ножницами при украшении пасхальных яиц.

2. Развивающие:
- развивать мелкую моторику рук,

- развивать познавательный интерес и творческие способности;

- содействовать развитию самостоятельности при выполнении изделия. 

- обогащать интеллект ребенка, раскрыв перед ним неисчерпаемую сокровищницу народных традиций и духовной культуры.
3. Воспитательные:
- воспитывать усидчивость, трудолюбие, аккуратность;

- приобщение к истокам культурных традиций русского народа;
- воспитание художественного и эстетического вкуса.

- научить видеть красоту, своеобразие и самобытность изделий народного творчества;

Методы: беседа, практическая деятельность, игровые приёмы.
Оборудование:  мультимедийный проектор, экран.
Инструменты и материалы:
Образец пасхального яйца, образцы пасхальных  яиц, выполненных в разных техниках исполнения, веточка вербы,  цветные шелковые ленты, бисер, тесьма, иглы, ножницы, подставки под яйца.
Ход занятия:
1. Организационный  момент.  Приветствие.
Здравствуйте! Я рада вас видеть. Прошу всех занять свои места и посмотреть   все ли готово у нас к работе? 
2. Целеполагание  

Слайд 2. Пришла весна! (читает учащийся)

И вот опять пришла весна.

И снова зеленеет поле:

Давно уж верба зацвела, ‐ 
Что ж ты не расцветаешь, доля? 

В наряды пышные весна

Сады оденет в ярком цвете:

Играть и бегать по садам

С веселой песней будут дети.

Взгляни кругом: как хорошо

Весной мир божий расцветает!

Как солнце весело глядит

И в поле травку пригревает!
Слайд 3.  Природа просыпается.
Мы  не случайно начали занятие именно с этого стихотворения, т.к. речь пойдет о весне и о празднике, связанном с этим временем года.

Весна... радостная пора года. Ее наступления ждут, ей радуются люди. Да и как не радоваться весне?! Природа просыпается от долгого зимнего сна и оживает. Сходит снег, все расцветает, ликует. Все теплее припекает солнышко.

В эти весенние дни колокольный звон в христианских храмах возвещает о наступлении "великого праздника".
- Назовите мне, какой же главный христианский праздник мы с вами будем

отмечать на этой неделе?

Ответы детей: ПАСХА!
В этом году Пасху мы будем отмечать 16 апреля.
Слайд 4. Колокольный звон.

-  Давайте и мы с вами послушаем прекрасную музыку звона колоколов (включается аудиозапись «Пасхальный перезвон»).

- Какое у вас появилось настроение после звучания колокольного перезвона?      Ответы детей: радостное, приподнятое, праздничное, торжественное.                       Издавна подмечено, что колокольный звон лечит душу, восстанавливает силы человека.
Слайд 5.  Пасха или Светлое Христово Воскресение
- Скажите, что вы знаете о празднике Светлом Христовом Воскресенье?

- Ответы детей…….

Праздник Пасхи – один из основных в народном календаре. Он всегда выпадает на весенние дни. Весна всегда связана со светлыми ожиданиями, надеждами. 

Ни один праздник Православная церковь не празднует так необычайно, светло и торжественно, как день Светлого Христова Воскресенья. Этот праздник символизирует победу добра над злом. 

- Скажите, какое дерево является предвестником Пасхи? 
- Ответы детей: верба!
Слайд  6. Вербное воскресение

-  А как вы думаете, почему именно вербу выбрали люди в качестве предвестника праздника? 

- Ответы детей………
Верба, не давшая еще листьев, цветет и как бы заявляет, что наша природа скоро наградит нас на земле теплом и урожаем. Эти пушистые распустившиеся почки повсюду на Руси считались целебными, наделенными особой силой; говорили, что, соприкоснувшись с человеком, животным, землей, веточка вербы может поделиться с ними своей жизненной силой.                     ( Учитель веточкой вербы касается детей)
Слайд 7. Пасхальное торжество
Светлое Христово Воскресение – день радостный, светлый. Все верующие в этот праздник задолго до полуночи, в светлых одеждах, собираются в храм и ожидают наступающего Пасхального Торжества. Священнослужители облачаются в торжественные, парадные одежды. Перед самой полуночью торжественный  благовест, так называют звон колоколов, возвещает о наступлении великой минуты Праздника Воскресения Христова. Священнослужители с крестом, светильниками выходят и вместе с народом совершают крестный ход вокруг храма. 
Слайд 8, 9  Пасхи  и куличи.
 В доме каждого верующего на праздничном столе присутствуют традиционные блюда, которые несут в себе глубокое символическое содержание. На столе обязательно ставятся пышные куличи, творожные пасхи и крашеные яйца.

- Кто знает, как готовятся эти угощения?

Ответы детей……….
Пасха – сладкое украшение из творога с добавлением изюма и кураги.

Кулич – пасхальный хлеб.

 Эти блюда не только вкусны, но и святы, своего рода дары небес. Готовится  эта еда по традиции в чистый четверг или в страстную субботу.

Слайд  10.   Пасхальные яйца.
-  А что является символом праздника Пасхи? 

Ответы детей…….
- Правильно. Крашеные яйца.

- Посмотрите, как много самых разнообразных пасхальных яиц! 

На Пасху принято красить яйца разными красками, но среди разноцветных яиц обязательно должны быть ярко красные.

- Как вы думаете, почему?

- Пасхальное яйцо напоминают о крови, пролитой на Кресте Иисусом, и символизируют появление новой жизни. 

- Почему же всё-таки яйцо является символом праздника?
Ответы детей…………..

Слайд  11.   Красное яйцо.
 История сохранила нам такое предание. После воскресения Иисуса Христа ученики его и последователи разошлись по разным странам, повсюду возвещая радостную весть о том, что больше не надо бояться смерти. Ее победил Христос - Спаситель мира. Он воскрес и сам  воскресит каждого, кто поверит ему и будет любить людей так же,  как любит он. 

Отправилась проповедовать учения Христа и святая Мария Магдалина. Пришла она в Рим, в императорский дворец. В  те далекие времена каждый приходящий к императору обязательно приносил какой-нибудь подарок: богатые - драгоценности, а бедные - что могли. У Марии ничего с собой не было, кроме веры во Христа. Протянула она императору простое куриное яйцо и сразу громко произнесла главное известие: «Христос воскрес!» Удивился император и сказал: «Как можно поверить в то, что кто-то может воскреснуть из мертвых? Трудно в это поверить, как и в то, что это белое яйцо может стать красным!» Пока он говорил эти слова, яйцо стало менять свой цвет:  оно порозовело, потемнело и, наконец, стало ярко-красным. Так было подарено первое пасхальное яйцо – символ Воскресения Господа.
- Девочки, а кто знает, какими словами приветствуют в Пасху друг друга?
Ответы детей…..
- А что слышат в ответ на эти слова? 
Ответы детей……
- Да, действительно, приветствуют словами «Христос  Воскрес!», а ответ дают от души «Воистину Воскрес!». 
3. Тема: «Пасхальное яйцо - символ Пасхи». 

Итак, мы подошли  к теме нашего занятия.

- Может быть, кто-нибудь из вас догадался, чем мы будем сегодня заниматься?

- Ответы детей: украшать пасхальные яйца.

Сегодня мы с вами начнём  украшать пасхальные яйца ленточками, разноцветными бусинками, бисером. 

Слайд 12.    Варианты украшения яйца.

- А как вы,  готовитесь к Пасхе, как  украшаете пасхальные яйца? 

Ответы детей.............
Посмотрите, как много самых разнообразных пасхальных яиц! (предлагаю рассмотреть различные варианты украшенных яиц). 
- Яйцо красят в отваре луковой шелухи.

- Используют различные наклейки.

- Очень нарядно получается, если оклеить яйцо кусочками разноцветной ткани, тесьмой, кружевами.
- Яйца оплетают бисером.
- Яйцо расписывают гуашью, цветной тушью, и покрывают лаком, чтобы блестели.

В нашей славянской культуре известны такие способы украшения яиц: крашенки, драпанки, крапанки, писанки.

Слайд  13.   «Крашенки».
 Название «крашенка» произошло от слова «красить». В старину крашенки готовили в луковой шелухе. Существовал и другой способ изготовления крашенок: яйца обматывали сухими листьями березы, дуба, крапивы, перевязывали нитками и варили. Получались красивые «мраморные яйца».

Сегодня крашенки можно изготовить, отварив яйца в растворе теплой воды с пищевым красителем (синие, желтые, зелёные…)
Слайд 14. « Крапанки».
Название «крапанка» произошло от украинского слова «крапать». На окрашенное каким-либо цветом яйцо наносили капли горячего воска. Как только воск застывал, яйцо опускали в раствор другого цвета. После высыхания краски яйцо помещали в горячую воду. Воск таял, и получалась красивая  крапанка. 

Слайд 15. «Писанки».
Яйца «писанки» - это искусно расписанные яйца. Предназначались писанки лишь для дарения. Красить писанки полагалось с первым ударом колокола, только в хорошем настроении, читая специальную молитву.

Слайд 16.  « Драпанки».
Название «драпанка» произошло от слова «драпать». На окрашенное темной краской яйцо наносили карандашом узор. Затем с помощью какого-нибудь острого предмета - ножа, толстой иглы выцарапывали на яйце нанесенный рисунок.
Способов украшения яиц множество, в них традиции переплетаются с фантазией и выдумкой исполнителя.
Физкультминутка.
А теперь, давайте, немножко отдохнём и поиграем.

                                          Кроссворд.

1. Как называется самый главный православный праздник? (Пасха)

2. Как называется последняя неделя перед пасхой? (Страстная)

3. В какой из дней на страстной неделе начинают грандиозную подготовку к Пасхе? (Четверг)

4. Как называется хлеб, который пекут и освещают к Пасхе? (Кулич)

5. Какое дерево является предвестником Пасхи? (Верба)
6. Что называется символом жизни и обязательно освещается в церкви? (Яйцо)
7. Как православные называют колокольный звон, возвещающий о наступлении праздника Воскресения Христова? (торжественный благовест)
8. Какое пасхальное блюдо готовят из творога, изюма и кураги?      (Пасха)
Молодцы ребята!
Для украшения пасхального яйца нам  понадобятся следующие инструменты: иглы, ножницы.

Давайте вспомним и повторим правила техники безопасности при работе с этими инструментами.

Какие правила техники безопасности при работе с ножницами вы знаете?

· Ножницы во время работы нужно класть справа, кольцами к себе.

· Лезвия ножниц в нерабочем состоянии должны быть сомкнуты.

· Передавать ножницы следует кольцами вперед с сомкнутыми лезвиями.

Какие правила техники безопасности при работе с иглами  вы знаете?

· Во время работы нельзя вкалывать иглы в одежду, в стол или в случайные предметы.

· Иголки всегда должны храниться в игольнице.

· Сломанную иглу нельзя кидать на пол.

· При шитье нельзя пользоваться тупой и ржавой иглой.

4. Практическая работа: Украшение пасхального яйца.
Сегодня на занятии мы с вами будем украшать декоративные яйца  шелковыми лентами. Из лент мы будем изготавливать розочки и листики и  затем украшать ими пасхальное яйцо. 
Повторяем способ изготовления розочек из лент.

5. Итог занятия.
Рассматриваем получившиеся изделия.

Отмечаем лучшие работы. Анализируем недочеты, если такие есть.

6. Рефлексия
-  Скажите, вам понравилось наше занятие?

-  Что вы сегодня узнали нового о празднике Пасха?

-  Какие способы украшения яиц существуют?

-  Когда мы  будем отмечать Пасху?

Спасибо за работу, можно убирать свои рабочие места.
                                           Самоанализ.
Занятие проводилось для группы детей 2   года обучения, объединения «Лоскутная мозаика». Возраст обучающихся 11- 12 лет. 

Тема занятия – «Пасхальное яйцо - символ Пасхи».
Цель  данного занятия  - научить украшать пасхальные яйца шелковыми лентами.
Задачи:
1. Образовательные:
- познакомить с особенностями праздника Пасхи и историей украшения пасхальных яиц.
 - научить детей украшать пасхальные яйца шелковыми  лентами.
 - совершенствовать умение работать с лентами, иглами, ножницами при украшении пасхальных яиц.

2. Развивающие:
- развивать мелкую моторику рук,

- развивать познавательный интерес и творческие способности;

- содействовать развитию самостоятельности при выполнении изделия. 

- обогащать интеллект ребенка, раскрыв перед ним неисчерпаемую сокровищницу народных традиций и духовной культуры.
3. Воспитательные:
- воспитывать усидчивость, трудолюбие, аккуратность;

- приобщение к истокам культурных традиций русского народа;
- воспитание художественного и эстетического вкуса.

- научить видеть красоту, своеобразие и самобытность изделий народного творчества;

Методы, используемые на занятии – беседа, практическая работа,  игра.

Занятие состояло  из теоретической и практической частей.

Вводная беседа, которая шла с ознакомлением с традициями и обычаями празднования православного праздника Светлого Христова Воскресенья была проведена с целью мотивации к предстоящей работе и подвела к теме занятия.

Главный этап – выполнение практической работы, для которой были подготовлены рабочие места: заготовки яиц, ленты, бусинки, бисер, ножницы, иглы, нитки.

В качестве наглядных пособий я использовала:

1. Мультимедийную презентацию.

2. Образцы пасхальных яиц.

3. Кроссворд.

Считаю, что содержание занятия соответствовало его цели. Содержание учебного материала способствовало развитию интереса к обучению.

Данное занятие носило обучающий, развивающий и воспитательный характер. Во время практической работы дети совершенствовали умение работать с лентами, иглами, ножницами. Развивали мелкую моторику рук, воспитывали аккуратность и эстетический вкус.

Форма работы - индивидуальная, групповая. Цель применения разных форм – включить в работу всех воспитанников для повышения их интереса работы друг с другом и с педагогом. 

В результате на главном этапе занятия дети с помощью шелковых лент, бусинок украсили пасхальное яйцо.

Считаю, что время было рационально распределено, связь между этапами была логична. Этапы взаимосвязаны друг с другом, соответствовали цели и задачам.

Психологическая атмосфера на занятии была благоприятная, эмоционально окрашена и вследствие этого продуктивная. Дети были активны, организованы, увлечены работой, показали хороший уровень знаний, умений, навыков по теме занятия. Я считаю, что цель занятия -  украшение пасхального  яйца достигнута, задачи реализованы.
